

# 2024届“皖南八校”高三第一次大联考

## 语 文

### 考生注意：

1. 本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
3. 本卷命题范围: 高考范围。

### 一、现代文阅读(35分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一:

《中华人民共和国对外关系法》于今年 7 月 1 日起施行, 这是新中国成立以来首部集中阐述我国对外工作大政方针、原则立场和制度体系, 对我国发展对外关系作出总体规定的基础性涉外法律。而且中国是目前第一个有对外关系法的国家, 因此这个立法具有鲜明的中国特色。

中国颁布对外关系法, 既是在新的形势和国际环境下的自我完善, 更是对旧范式的超越。通过一部完整法律, 确定了中国发展、中国外交的和平性质, 反霸权主义和强权政治性质, 以及开放性质, 以往还没有其他国家这么做过。这是对美西方渲染的“中国威胁论”最强有力的驳斥。打破了“国强必霸”逻辑的中国, 开创出了新的对外交往模式, 具有世界性意义。中国越强大, 对世界和平与稳定的贡献就越大。只要是跟中国正常打交道的国家, 都不难从对外关系法中感受到中国作为一个大国的善意和担当。

与此同时, 这部法律还给当下受逆全球化浪潮和地区热点冲突影响的全球治理体系提供了难能可贵的稳定性。比如, 对外关系法明确了国家善意履行有关国际条约和协定规定的义务, 还明确了国家采取措施执行联合国安理会根据联合国宪章第七章作出的具有约束力的制裁决议和相关措施。对外关系法旗帜鲜明地维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序, 坚定地捍卫国际公平正义。

一些美西方舆论对中国的对外关系法感到紧张, 甚至试图在第一时间抹黑它, 这也是不奇怪的。这首先是美国长期滥用法律行为的自我投射。数十年来, 华盛顿无数次以所谓国内法对他国搞“长臂管辖”, 将国际法和国际准则踩在脚下, 对其他国家大搞非法单边制裁或者恐吓胁迫, 许多国家深受其害。现在他们看到中国出台了这么一部法律, 自然会下意识地担心中国会不会用同样的手段“报复”美国。

当然, 中国的对外关系法出台的确有一个背景, 那就是美国对中国的无理打压越来越过分。现在对外关系法以法律的形式进一步表明了中国维护国家主权安全和发展利益的决心。从这

个意义上说，对外关系法是有牙齿的，谁要带着恶意跟中国打交道，试图侵犯中国正当权益，谁就一定会感受到痛，这一点也是十分明确的。

（摘编自《对外关系法，中国把态度摆到了桌面上》，环球时报 2023.06.30）

## 材料二：

### “和而不同”的外交思想

中国古代十分重视“和而不同”的“和合”外交思想。春秋战国时期，诸侯并立，国家纷争。面对各国的差异，营造和谐相处的关系是重要的外交问题之一。正如孟子所说的“物之不齐，物之情也”。“和合”外交就是要承认彼此差异、不求完全一致。在晏子的故事中就体现出了“和而不同”的外交思想。

有一次，齐景公从打猎的地方回来，晏子在遄台随侍，梁丘据也驾着车赶来。齐景公说：“只有梁丘据与我和谐啊！”晏子回答说：“梁丘据只不过是相同而已，怎么能说是和谐呢？”然后，晏子打比喻说：“如果用清水来给清水增加味道，谁能喝得下去？如果只是一琴或一瑟，谁能听得下去？”并得出结论：“同之不可也如是。”“和”与“同”，看起来很相似，实际上大不相同。

中国人自古就主张“和而不同”，《论语》中讲：“君子和而不同，小人同而不和。”国与国之间、不同文明之间应当平等交流、相互借鉴、共同进步。在外交关系中也是如此，“一花独放不是春，百花齐放春满园”。

### “和平友好”的外交关系

中国古代崇尚“和平友好”的“和合”外交关系。中国自古以来就是一个爱好和平的国家，“和平友好”的思想深深嵌入了中华民族的精神世界，到今天依然还是中国处理国际关系的基本理念。

孔子曰：“德不孤，必有邻。”“亲仁善邻”是中国古代“和合”外交思想在诸侯国关系方面的运用。当下，中国有很多好邻居。中国坚持与周边国家外交的基本方针就是“与邻为善、以邻为伴”。

正如日本著名学者池田大作所讲的：“与其说中国人是有对外推行征服主义野心的民族，不如说是在本质上希望本国和平与安泰的稳健主义者。实际上，只要不首先侵犯中国，中国是从不先发制人的。近代以来，鸦片战争、中日战争、朝鲜战争以及迄今和中国有关的战争，无论哪一次都可以叫做自卫战争。”

“国虽大，好战必亡。”所以，一个国家如果不希望战争的阴霾笼罩在自己头上，也不要对其他任何国家发动战争。希望自己的国家繁荣富强，也希望别人的国家繁荣富强。国家与国家之间的关系应该像朋友一样、像同胞一样。就像西方所说的“你们愿意怎样待你们，你们也要怎样待人”。世界需要和平，就像人需要空气一样，只有创造“和平友好”的“和合”外交关系，才是人间正道。

### “合作共赢”的外交目标

中国历来追求“合作共赢”的“和合”外交。只是自己发展，不如大家一起发展，加强互利合作，才能产生“1+1>2”的积极效应。作为中国海洋历史上的一大创举，郑和下西洋既是中国古代海上丝绸之路的重要组成，也是中国与他国“合作共赢”的外交典范，创造了互利共赢、共同发展的“和合”外交。

最重要的是，尽管郑和有着当时世界上最大的船队，但是在郑和七下西洋的过程中，没有发

生过任何侵略和掠夺他国的事情，更没有充当“海上霸主”，留下的只有中国同沿途各国交流互鉴、合作共赢的历史佳话并传诵至今。

（摘编自潘志宏《中国古代的“和合”外交》）

【编者注】出自《左传·昭公二十年》中记载“晏子论和同”的相关故事。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 《中华人民共和国对外关系法》目前是世界上第一部对外关系法，以鲜明中国特色开创出新的对外交往模式，展示出中国对全世界的善意。
- B. 中国颁布对外关系法具有世界性意义，如：有力驳斥“中国威胁论”；提出“处理国家与国际法关系”的中国答案利于全球治理体系稳定。
- C. 在“一花独放不是春，百花齐放春满园”句中，“一花”“百花”分别喻指世界文明的“同”与“和”；“春满园”说明世界因文明“和合”而丰富多彩。
- D. 中国古代各诸侯国吸纳了孔子关于“德”的思考，形成了“亲仁善邻”的外交思想，当今中国与周边国家外交的基本方针也是这一思想的运用。

2. 根据材料的内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 中国颁布对外关系法，集中阐述对外工作原则等，以法律形式确定发展、外交的和平性质，由此打破“国强必霸”的逻辑。
- B. 与美国将国内法凌驾于国际法，对他国搞“长臂管辖”的做法不同，中国颁布的对外关系法是遵从国际法的，是正义的。
- C. 晋国攻虢，虞国借道将战火引至邻国虢国，结果虞国亦被晋国所灭。“唇亡齿寒”的故事可以从反面论证要“亲仁善邻”。
- D. 西方所说的“你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人”与孔子《论语》中“己欲立而立人，己欲达而达人”的思想有相通性。

3. 下列对材料二论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章从外交思想、外交关系、外交目标三个方面来论述中国古代的“和合”外交。
- B. 文章以晏子的故事告诉我们要做到“求同存异”“和而不同”，才能“和合”共生。
- C. 文章第六段引用日本学者的话，既能突出中国崇尚“和平友好”，又使论述客观。
- D. 文章结尾句式多变，“尽管……但是……”先抑后扬，“没有……只有……”反差强烈。

4. 语文老师强调“在学习中要注重从典型素材中领悟写作的独特方法，并自觉运用于写作实践”。请你梳理材料二《中国古代的“和合”外交》的相关内容，归纳出该文对我们的论述文写作有哪四条启示？（4分）

5. 材料一中说《中华人民共和国对外关系法》是“和平”“善意”的，也是有“牙齿”的。请结合两则材料谈谈你的认识。（6分）

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 风筝仙女

铁凝

①家居市区的边缘，楼房前边是一大片农民的菜地。凭窗而立，眼前地阔天高，又有粪味儿、水味儿和土腥味儿相伴，才知道你每天吃下去的確是真的粮食，喝下去的也确是活的水。

②我们不必担心再会有房子遮挡抛向远处的视线了。有消息说市政建设部门在规划把这

片菜地变成一片公园。这使我们在侥幸的同时，又觉出一点儿失落。公园对于一座城市算不上什么奇迹，而一座城市能拥有一片菜地才是格外地不易。公园与生俱来地有一种刻意招引市民的气质；菜地可没打算招谁，菜们自管自安稳地在泥土里成长。

(3)通常，四周的居民会在清晨和傍晚沿着田间土路散步，或者小心翼翼地踩着垄沟背儿在菜畦里穿行。只在正月里，当粪肥在地边刚刚备足，菜地仍显空旷、而头顶的风已经变暖了的时候，才有人在开阔的地里撒欢儿似的奔跑，人们在这里放风筝。

(4)我的风筝实属普通，价格也低廉，才两块五毛钱。这是一个面带村气的“仙女”，鼻梁不高，嘴有点鼓；一身的粉裙子黄飘带，胸前还有一行小字，“河北邯郸沙口村高玉修的风筝”“批发优惠”什么的。如此说，这“仙女”的扎制者，便是这位名叫高玉修的邯郸农民了。虽说这位高玉修描画“仙女”的笔法粗陋幼稚，选用的颜料也极尽单调，但我相中了它。使我相中这风筝的，恰是“仙女”胸前的这行小字。它那表面的商业味道终究没能遮住农民高玉修骨子里的那点儿拙朴。他这种口语一般直来直去的句式让我决定，我就要这个“仙女”。

(5)傍晚之前该是放风筝的好时光，太阳明亮而不刺眼，风也柔韧并且充满并不野蛮的力。我举着我的“仙女”，小跑着将她送上天空。近处有放风筝的邻人鼓励似地督促着我：“放线呀快放线呀，多好的风啊……”

(6)【甲】放线呀放线呀快放线呀，多好的风啊！

(7)这热情有力的鼓动在我耳边呼啸，在早春的空气里洋溢，丝线从手中的线拐子上扑簌簌地滑落着，我回过头去仰望长天的“仙女”，快速而小心地松着手中的线，一时间只觉得世上再也没有比这“风筝仙女”更像“仙女”的东西了。她那一脸的村气忽然被高远的蓝天幻化成了不可企及的神秘；她那简陋的衣裙忽然被风舞得格外绚丽、飘逸；她的态势忽然就呈现出一种怡然的韵致。放眼四望，天空正飞翔着黑的燕子褐的苍鹰，花的蝴蝶银的巨龙……为什么这些纸扎的玩艺儿一旦逃离了人手，便会比真的还要逼真？就好比天上的风给了它们人间所不解的自在的灵魂，又仿佛只有在天上，它们才会找到独属自己的活生生的呼吸。

(8)【乙】放线呀放线呀快放线呀，多好的风啊！

(9)有些时候，在我们这寻常的风筝队伍里，也会出现一些不同寻常的人。一辆“奥迪”开过来了，车上下来两三个衣着时髦的男女，簇拥着一位手戴钻戒的青年。青年本是风筝的主人，却乐于两手空空——自有人跟在身后专为他捧着风筝。那风筝是条巨大而华贵的“蜈蚣”，听说由山东潍坊特意订制而来，那线拐是一种结构复杂的器械，滑轮和丝线都闪着高贵的银光。

(10)“蜈蚣”缓缓地迎风而起了，确是不同凡响地好看。四周爆发出一片叫好声，善意的人们以这真诚的叫好原谅了“钻戒”不可一世的气焰。我却有点为“钻戒”感到遗憾，因为他不曾碰那“蜈蚣”，也不曾碰一碰风筝线，只在随员替他将“蜈蚣”放上蓝天之后，他才从他们手中接过线盒拎住。他那神情不像一个舵手，更像一个被大人娇纵的孩童。

(11)我想起一个爱放风筝的同事。他曾告诉我，小时候在乡下时，糊风筝买不起线，就用家里没有用的碎棉线一段段接起来，代替风筝线。线的接头太多，也不结实。有一次他的风筝正在天上飞着，线断了，风筝随风飘去，他就跑着追。为了那个风筝，他一口气跑了七八里地。

(12)我知道我开始走神儿，我的风筝线就在这时断掉了。风把“仙女”兜起又甩下，“仙女”摇摆着身子朝远处飘去。天色已暗，我开始追赶我的“仙女”，越过脚下的粪肥，越过无数条垄沟和畦背，越过土路上交错的车辙，也越过“钻戒”们不以为然的神色。我坚持着我的追赶，只因为这纯粹是“仙女”和我之间的事，与别人无关。当暮色苍茫、人声渐稀时，我终于爬上一座猪圈，在

圆顶找到了歪躺在上边的“仙女”。我觉得这“仙女”本是我失散已久的一个朋友，这朋友有名有姓，她理应姓高，与邯郸沙口村那个叫做高玉修的农民是一家人。

⑬大而圆的月亮突然就沉甸甸地悬在了天空，在一轮满月的照耀下，我在想究竟什么叫做放风筝。我不知道。但是，有了风筝的断线，有了“仙女”的失踪，有了我追逐那“仙女”的奔跑，有了我的失而复得，我方才明白，欢乐本是靠我自己的双脚，靠我自己货真价实的奔跑到达我心中的；联接地上人类和天上“仙女”之间那和平心境的，其实也不是市场上出售的风筝线。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章第二段，作者从精神气质的角度对比“公园”和“菜地”的不同，窥探城市文明的异变。
- B. “我”决定买下仙女风筝，因为“我”从“口语一般直来直去”的广告中看出扎制者拙朴的本色。
- C. 甲、乙两句独立成段，构成间隔反复，充分抒发“我”对风筝自在高飞的赞叹及对自然的热爱等。
- D. “我”用“钻戒”“蜈蚣”代称青年人和他的风筝，表达对被物质享受包裹的青年人的厌恶。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章第一段用“你”的人称代替“我”的口吻，更能激起读者对自然原始的乡土生活的情感共鸣。
- B. 文章第七段以疑问句写出自然的神秘之感，让人震惊、赞叹。改写为肯定句则效果不尽相同。
- C. 文章第十一段插叙的故事，虽不属于中心内容，不参与情节发展，但对表达主题有积极作用。
- D. 文章第十二段以排比连写“我”追赶“仙女”的过程，凌乱的踪迹突显出“我”心无旁骛的执着。

8. 旁批点评是一种良好的自主阅读方法。请以“风筝·生活·快乐”为关键词，结合文本第⑩~⑪段的相关内容写一则旁批点评。(4分)

9. 有人认为，作者在这篇文章中所流露的对乡村的情感与她在《哦，香雪》中的表达相矛盾。对此你怎么看？简要阐述理由。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

威王问于莫敖子华曰：“自从先君文王以至不谷之身，亦有为爵劝，不以禄勉，以忧社稷者乎？”

莫敖子华对曰：“昔令尹子文，缁帛之衣以朝，鹿裘以处；未明而立于朝，日晦而归食；朝不谋夕，无一月之积。”

“吴与楚战于柏举，三战入郢。君王身出，大夫悉属，百姓离散。蒙毅结斗于宫唐之上，舍斗奔郢，入大宫，负离次之典以浮于江，逃于云梦之中。昭王反郢，蒙毅献典，五官得法，而百姓大治。此蒙毅之功，多与存国相若，封之执珪，田六百畛。蒙毅怒曰：‘毅非人臣，社稷之臣。苟社稷血食，余岂虑无君<sup>①</sup>乎？’遂自弃于磨山之中，至今无冒<sup>②</sup>。”

王乃大息曰：“此古之人也。今之人，焉能有之耳？”

莫敖子华对曰：“昔者先君灵王好小要，楚士约食，冯而能立，式而能起。若君王诚好贤，此臣者，皆可得而致之。”

(摘编自《战国策·楚策一》)

材料二：

十一年，威王卒，子怀王熊槐立。

怀王六年，楚使柱国昭阳将兵而攻魏，破之于襄陵。又移兵而攻齐，齐王患之。陈轸适为秦使齐，曰：“王勿忧，请令罢之。”即往见昭阳军中，曰：“愿闻楚国之法，破军杀将者何以责之？”昭阳曰：“其官为上柱国，封上爵执珪。”陈轸曰：“其有贵于此者乎？”昭阳曰：“令尹。”陈轸曰：“今君已为令尹矣，此国冠之上。臣请得壁之。人有遗其舍人一卮酒者，舍人相谓曰：‘数人饮此，不足以遍，请遂画地为蛇，蛇先成者独饮之。’一人曰：‘吾蛇先成。’举酒而起，曰：‘吾能为之足。’及其为之足，而后成人夺之酒而饮之，曰：‘蛇固无足，今为之足，是非蛇也。’今君相楚而攻魏，破军杀将功莫大焉，冠之上不可以加矣。又移兵欲攻齐。齐畏公甚，公以是为名居足矣，官之上非可重也。战无不胜而不知止者，身且死，爵且后归，犹为蛇足也。不若引兵而去以德齐，此持满之术也。”昭阳曰：“善。”引兵而去。

(摘编自《史记·楚世家》)

[注]①无君：指不得仕 ②无冒：指子孙不在显位。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

今君相楚[A]而攻魏[B]破军杀将[C]功[D]莫大焉[E]冠之上[F]不可[G]以[H]加矣。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 不谷，本意是不结果实，用来比喻人没有德行，所以绝后；古代王侯以此自警、自谦。  
B. “以忧社稷者乎”与“余岂虑无君乎”都使用了疑问语气词“乎”，但用法并不相同。  
C. 适，文中是恰好意思，与成语“适当其冲”“适逢其会”中的“适”字含义都相同。  
D. “蛇固无足”与“余固笑而不信也”(《石钟山记》)两句中的“固”字含义相同。

12. 下列对材料相关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 莫敖子华推崇令尹子文，是因为令尹子文勤于政事，廉洁守法，安于贫困，是为国家安危而忧虑的臣子。  
B. 楚都沦陷，君王公卿逃难，蒙毅潜回楚宫，背上楚国的离次大典逃亡，为楚昭王保留了治国的法律依据。  
C. 莫敖子华追叙楚灵王的故事，指出君王的行为对国人影响是巨大的，并劝谏楚威王应“好贤”而“致之”。  
D. 为楚国冲锋陷阵的将士，按楚国军功法，最高可以得到上柱国将军官职，封上等爵位，手执珪玉的赏赐。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)昔者先君灵王好小要，楚士约食，冯而能立，式而能起。

(2)齐畏公甚，公以是为名居足矣，官之上非可重也。

14. 昭阳将军是否符合楚威王所问求的“忧社稷者”？请结合两则材料简要说明。(3分)

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题

### 鹊桥仙·华灯纵博

陆 游

华灯纵博,唯鞍驰射,谁记当年豪举 酒徒一半取封侯,独去作江边渔父。

轻舟八尺,低篷三扇,占断 镜湖烟雨 镜湖 元自属闲人,又何必官家赐与。

[注]①占断:完全占有 镜湖:唐开元间,诗人贺知章告老还乡,唐玄宗诏赐镜湖剡溪一角。

15.下列对本词的理解和赏析,不正确的项是(3分)

- A.“华灯纵博”三句,词人以倒叙之笔,回忆自己从前在军中的畅快生活。
- B.“青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归”描绘的渔翁生活是词人所追求的。
- C.“轻舟八尺”三句,写词人尽享烟雨空灵的风光,情景交融,心境旷远。
- D.“镜湖元自属闲人”句,引贺知章的典故,表明镜湖风月本就应属闲人。

16.明代杨慎《词品》评价此词“英气可掬”,有人认为词中除英气外还有不平之气。请结合具体诗句简要分析其“不平之气”(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《谏太宗十思疏》中,魏征认为“木长”就必须“固其根本”,“流远”就必须“浚其泉源”,从而推理出“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”的观点。

(2)《雁门太守行》中的“角声满天秋色里,塞上燕脂凝夜紫”和《燕歌行》中的“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”都运用了视听结合的手法写出诗人在战场上的见闻。

(3)时间一往直前,转眼被推向高三。小安同学懊悔过往的放纵,更迷茫未来的出路。你写给他一张纸条:“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”,诚如古人之言,珍惜当下,出发向前。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

在我故乡的那个城市里,几乎家家都种上几盆夹竹桃,而且都摆在大门内影壁墙下,正对着大门口。客人一走进大门,扑鼻的是一阵幽香,【甲】入目的是绿蜡似的叶子,和红霞或白雪似的花朵,立刻就感觉到仿佛走进自己的家门口,大有宾至如归之感了。

我们家大门内也有两盆,一盆是红色的,一盆是白色的。我小的时候,天天都要从这下面走出走进。【乙】红色的花朵总让我想到红红的火焰,白色的花朵总让我想到白白的雪花。火与雪是不相容的;但是,这两盆花却融洽地开在一起,宛如火上有雪,或雪上有火。我小小的心灵里觉得十分奇妙,十分有趣。

只有一墙之隔,转过影壁,就是院子。我们家里一向是喜欢花的;虽然没有什么非常名贵的花,但是常见的花却是应有尽有。每年春天,迎春花首先开出黄色的小花,报告春的消息。到了夏天,更是满院葳蕤。夜来香的香气熏透了整个的夏夜的庭院,是我什么时候也不会忘记的。一到秋天,玉簪花带来凄清的寒意,菊花报告花事的结束。总之,一年四季,花开花落,没有间

歇；情景虽美，变化亦多。

然而，在一墙之隔的大门内，夹竹桃却在那里静悄悄地一声不响，一朵花败了，又开出一朵；一嘟噜花黄了，又长出一嘟噜。在和煦的春风里，在盛夏的暴雨里，在深秋的清冷里，看不出什么特别茂盛的时候，也看不出什么特别衰败的时候，无日不迎风弄姿，从春天一直到秋天，从迎春花一直到玉簪花和菊花，无不奉陪。这一点韧性，同院子里那些花比起来，不是形成一个强烈的对照吗？

(摘编自季羡林《夹竹桃》，有删改)

18. 文中写花，甲处以比喻着色，乙处以联想赋艳，为什么要这样写？(4分)  
19. 文中画波浪线句可以改写成“一朵花开了，又败了；一嘟噜花长出来，又黄了”，两句话语义基本相同，但原文表达效果更好，请简要分析。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题，13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

互联网时代，①，还有以“知识胶囊”为代表的知识付费产品。当下的很多年轻人，除了“泡”在书店或图书馆，已然也习惯了通过付费问答、在线教育等方式花钱买知识。

有一组数据对比：《2022年图书零售市场年度报告》显示，2022年我国图书零售市场规模为871亿元；艾媒咨询发布的数据显示，2022年中国知识付费市场规模达1126.5亿元，较2015年增长约70倍。

有人调侃道，年轻人对“知识胶囊”的热衷，可能不亚于老年人买保健品。一定程度而言，②，有其独到之处：

③。年轻人可以在“喜马拉雅”学《余秋雨·中国文化必修课》，去“得到”听《武志红的心理学课》……专家们把大部头的书籍“塞”进了小小的“胶囊”里，大大降低了学习的难度。正如有人说，想要迅速成为一个博学而有趣的人，就去吃一颗“知识胶囊”吧。

缓解了年轻人的焦虑。在城市当中，激烈竞争每天都在上演，焦虑实属正常反应，通过学习来提升职业技能是年轻人的刚需。艾媒报告则指出，近七成的成年人进行非学历教育是为深造或跳槽作准备。“知识胶囊”成了( )，让年轻人利用碎片化时间就能快速充电。

20. 将下列俗语填入括号中，最恰当的一项是(3分)

A. 乌托邦      B. 敲门砖      C. 及时雨      D. 试金石

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

22. 不同的文体中都常见对照比较的方法。请分别从语言文字运用Ⅰ和Ⅱ的材料中各找一例，简要分析其作用有何不同？(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

外卖小哥写诗会被嘲笑；大学教授介绍自己“长相比较可爱，圆脸，显小”会遭受诽谤；班里的“学渣”一日逆袭“学霸”会有人质疑……

在我们身边，还有许多诸如此类的现象。对此，你有何思考和看法？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

# 2024届“皖南八校”高三第一次大联考·语文

## 参考答案、解析及评分细则

京考一点通

### 一、现代文阅读(35分)

1. C(A.“展示出中国对全世界的善意”错误,原文是“只要是跟中国正常打交道的国家,都不难从对外关系法中感受到中国作为一个大国的善意和担当”“谁要带着恶意跟中国打交道,试图侵犯中国正当权益,谁就一定会感受到痛”。B. 驳斥“中国威胁论”是我国应对外部干扰的现实需要,“是在新的形势和国际环境下的自我完善”,不属于世界性意义。D.“中国古代各诸侯国吸纳了孔子关于‘德’的思考,形成了‘亲仁善邻’的外交思想”错误,由原文“孔子曰:‘德不孤,必有邻。’‘亲仁善邻’是中国古代‘和合’外交思想在诸侯国关系方面的运用”可知,“亲仁善邻”是“和合”外交思想在诸侯国关系方面的运用,作者在此引用孔子的话只是为了引出观点,不能得出“中国古代各诸侯国吸纳了孔子关于‘德’的思考”。)
2. A(“……由此打破‘国强必霸’的逻辑”错误。原文是“打破了‘国强必霸’逻辑的中国,开创出了新的对外交往模式”,可知“打破了‘国强必霸’逻辑”在前,“开创出了新的对外交往模式”即指“我国颁布对外关系法”在之后,并非是选项中“由此”的因果联系;另外也夸大了对外关系法的作用影响。)
3. D(“尽管……但是……’先抑后扬”错误。“尽管……但是……”的转折句式可以让前后内容的反差强烈,但没有先抑后扬的关系。)
4. ①《中国古代的“和合”外交》一文以三个小标题概述论述内容,提示读者行文思路,启示我们的论述文写作的思路、结构要清晰有序。②《中国古代的“和合”外交》一文使用举例、引用等论证方法进行论述,易于读者理解、增强说服力,启示我们的论述文写作要有理有据。③《中国古代的“和合”外交》一文以议论为主要表达方式,但也有“一花独放不是春,百花齐放春满园”“世界需要和平,就像人需要空气一样”“1+1>2”等形象语言吸引读者关注,启示我们的论述文写作要注意语言的变化及生动性。④《中国古代的“和合”外交》一文将比较陌生的历史故事进行白话转述、删减处理,启示我们的论述文写作要考虑读者群体的接受水平。(每点1分 其他答案言之有理亦可;但要抓住文本比较突出、典型的语言规律进行归纳。)
5. ①中国传统上是一个以和为贵的国家,崇尚“和平友好”的外交关系,追求“合作共赢”,《中华人民共和国对外关系法》继承传统,处理国际关系的基本理念是“和平”“善意”的。②《中华人民共和国对外关系法》诞生于新的形势和国际环境下,尤其面对美国对中国的无理打压,《中华人民共和国对外关系法》是有牙齿的,以保护中国正当权益不受侵犯。③《中华人民共和国对外关系法》对待朋友充满“和平”“善意”,对待敌人还以“牙齿”,它以法律的形式表明了中国维护国家主权安全和发展利益的态度、决心。(每点2分)
6. D(“蜈蚣”是风筝本来的样子,代称“蜈蚣”不足以看出“表达对被物质享受包裹的青年人的厌恶”;另外原文中有“我却有点为‘钻戒’感到遗憾”等相关记叙,写出“我”旁观青年人时的平和心境,并没有“厌恶”的情感。)
7. C(“不参与情节发展”错误。文章第十一段以联想的方式插叙同事放风筝、追风筝的故事,“走神”“断线”推动了情节发展,同事的“追逐”也自然引出我对“仙女”的追逐并产生思考。)
8. 示例:青年人拥有巨大而华贵的风筝,但他不曾碰那风筝,物质生活的富足滋生了傲慢;使他无缘体会生活中真正的快乐;同事小时候亲手制作风筝,放飞风筝,追逐风筝,生活的匮乏让他更懂得珍惜平凡而美好的事物,于贫苦中也能脚踏实地地创造并获得真实的快乐。(每点2分,其他答案言之有理亦可)
9. 示例:不存在根本性矛盾。本文和《哦,香雪》都赞美了乡村生活的自然、清新,赞美了乡村人身上淳朴、沉稳、内敛的气质。(2分)两篇文章是从不同角度,表达了不同时期对现代文明的思考:《哦,香雪》创作于八十年代改革初期,是站在山村姑娘的视角,表达她们对现代文明的向往、对改变山村封闭落后现状的渴望;(2分)本文是站在现代都市人的视角,对高速发展的都市文明的审视,对物质发展之后所产生的功利、浮躁的心态的反思,在此基础上也表达了对乡村、对土地的亲近,意在呼唤心灵的回归。(2分)(其他答案言之有理亦可)

### 二、古代诗文阅读(35分)

10. B C E

11. D(两句中的“固”字含义不同。前者是“原来、本来”的意思,后者是“固执、专一”的意思。)

12. D(“最高可以得到上柱国将军官职,封上等爵位,手执珪玉的赏赐”错误,原文是“陈轸曰:‘其有贵于此者乎?’昭阳曰:‘令尹。’”)

13. (1)从前,楚灵王喜欢细腰女子,楚国的人便少吃饭(使自己的腰都细起来),以致要倚着、扶着东西才能起立。(“约”“冯”各1分,互文手法1分,大意1分。)

(2)齐国很畏惧您,您凭这些立威名身处高位也就够了,官爵也不可能再增加了。(“是”“居”“重”各1分,大意1分。)

14. 威王所问求的“忧社稷者”是“为爵劝,不以禄勉”的大臣;(1分)昭阳将军被陈轸以“持满之术”劝说而放弃征战,忧虑的是个人的生死、爵位、俸禄等,所以不符合威王所问求的“忧社稷者”。(2分)

15. B(“……渔翁生活是词人所追求的”错误。陆词写“独去作江边渔父”,词中被迫投闲的渔翁表面上追求潇洒悠闲,内在却充满爱国志士的豪纵之气;张志和诗“青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归”描绘的是在大自然怀抱里远离尘嚣,逍遥自在的渔翁生活,并非陆游真正所追求的。)

16. ①开篇描绘出词人戎马生涯的图景,可如今还有谁能记得?表达词人对于现实的无奈之情;(2分)②终日畅饮的酒徒一个个封侯,自己却被迫闲置,独作江边渔父,表现出词人壮志未酬的孤愤不平之情;(2分)③最后一句借用贺知章的典故,点明皇帝闲置我,而这镜湖山水本就是属于闲人的,谁又需要“官家赐予”?关注北京高考在线官方微信:京考一点通(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

表达了对统治者的不屑和厌恶之情。(2分)

- 17.(1)思国之安者 必积其德义  
(2)纵金伐鼓下榆关 旌旆逶迤碣石间

(3)示例:悟已往之不谏 知来者之可追(实迷途其未远 觉今是而昨非/东隅已逝 桑榆非晚)

### 三、语言文字运用(20分)

- 18.甲处回忆故乡,用比喻彰显夹竹桃的色彩之美,带给人精神上的愉悦,惹人喜爱;(2分)乙处叙写儿时,采用儿童视角观察,以联想写出夹竹桃的色彩给我留下独特的心灵印记。(2分)  
19.原文句子体现先“败”再“开”,先“黄”再“长”的生长顺序,给人留下生生不息的印象,更凸显夹竹桃顽强的韧性;(2分)原文句子在句式结构上循环往复,读起来更富有节奏美。(1分)改句则没有这些效果。  
20.C(及时雨;比喻在关键时刻能解救危难的人或事,符合语境。A.乌托邦:本意是“没有的地方”或者“好地方”。延伸为不可能完成的理想,不可能到达的美好国邦。B.敲门砖:指用以敲门的砖,门一敲开,砖自然就被抛弃。比喻骗取名利的工具。D.试金石:比喻可靠的考验人的方法。)来源:高三标答公众号  
21.①年轻人爱读的不只是书 ②“知识胶囊”能吸引年轻人(注意此句应以“知识胶囊”为主语) ③降低了获取知识的门槛(注意此句的句式结构要与下一段“缓解了年轻人的焦虑”保持一致)  
22.语用Ⅰ中(第三段)用大量笔墨写院子里一年三季的花开花落、热闹变化,对比门内的夹竹桃,衬托夹竹桃的默默和韧性,使内容丰富、着意深远。(2分)语用Ⅱ中(第二段)比较图书零售市场与知识付费市场的数据,突出知识付费市场规模大,印证当下年轻人对“知识胶囊”的热度,比较中更显语言客观,增强说服力。(2分)(其他答案言之有理亦可)

### 四、写作(60分)

- 23.解析:材料中列出我们身边的常见现象,以引起思考。

从三件事中,我们可以看出这一现象的共性特征,即当一个人的行为“僭越”了自己的既定身份时,就会引来别人异样的眼光。这是引出我们思考、发表看法的关键。

可以从不同的角度进行思考——

“一个人的行为‘僭越’了自己的既定身份”,是从个人的角度告诉我们:人是多元多面的,人生是不能被完全定义的,不同的生活状态其实可以在一个人身上达成和解……

“会遭受别人异样的眼光”,从价值观的角度,是从反面启示我们如何正确看待他人(应当有现代文阅读材料中所论及的“和合”思想):不要给他人“贴标签”,形成定势;当以包容、开放的眼光看待他人的个性。

参考立意:当下的我,不是我人生的全部

做一朵莲,既出淤泥,也开莲花

撕开“标签”,看“新”世界

参照高考作文评分标准。

文言文参考译文:

材料一:

楚威王问莫敖子华,说:“从先君文王直到我这一辈,真的有不贪求爵位不贪求俸禄,而忧虑国家安危的大臣吗?”

莫敖子华回答说:“过去有个令尹子文,他上朝的时候身穿简朴的黑丝绸衣服,在家的时候身穿简朴的鹿皮衣服;天还没有亮他就起来等在了朝堂上,太阳落山了才回家去吃饭;吃完早饭而顾不上晚饭,连一个月的粮食都没有储存。

“吴、楚两国在柏举交战,吴国连攻三关,攻入楚都。楚国国君逃亡,大夫跟随其后,百姓流离失所。楚臣蒙毅在宫唐与吴军遭遇,蒙毅撇开吴军跑到楚都,来到楚宫,背上楚国法律离次大典,乘船浮游于江上,逃到云、梦地区。后来楚昭王返回楚都,蒙毅献出了离次大典,朝中官员便有法可依,因此百姓才得以治理。蒙毅立了大功,等于使楚国得以保全,于是楚王封他为执珪,给他封地六百畛。蒙毅生气地说:‘我并不是一般贪图爵禄的大臣,我是忧虑国家安危的大臣。国家平安无事,我难道会去忧虑个人有无官做吗?’于是他隐居到磨山之中,直至现在仍然没有爵禄。”

楚王叹息道:“这些都是古人,现在还有这样的人吗?”

莫敖子华回答说:“从前,楚灵王喜欢细腰女子,楚国的人便少吃饭(使自己的腰都细起来),以致要倚着、扶着东西才能起立。如果大王真是喜好贤臣,上述这些贤臣,都是可以被大王罗致来的。”

材料二:

十一年(前329),威王逝世,儿子怀王熊槐即位。

怀王六年(前323),楚国派柱国将军昭阳率军攻打魏国,在襄陵打败魏国。楚国又调军攻打齐国,齐王十分担心。陈轸恰好替秦国出使齐国,(对齐王)说:“君王不要担忧,请您允许我让他撤军。”于是陈轸立即到楚军中去会见昭阳,说:“我想听听楚国的军功法,打败敌军杀死敌将的有功之臣将赏赐什么?”昭阳说:“授予上柱国将军的官职,封给上等爵位,让他手执珪玉。”陈轸说:“楚国还有比这个更尊贵的赏赐吗?”昭阳说:“令尹。”陈轸说:“今天您已经做了令尹,这是楚国最高的官位。我请您允许我打个比方。有人赠给自己的舍人们一杯酒,舍人们说:‘几个人喝这杯酒,不够喝的,请大家在地上画一条蛇,谁先画成就赏给谁这杯酒。’一个人说:‘我先画好了。’举起酒杯站起身又说:‘我能给蛇添上足。’等到他为蛇画好足时,后于他画好蛇的人夺过他的酒一饮而尽,说:‘蛇本无足,今天你替它添上足,这就不是蛇了。’今天您身为楚相,来攻打魏国,已打败魏军杀死魏将,没有比这再大的功劳了,官职爵禄不可能再增加。您又调动军队想要攻打齐国。齐国很畏惧你,您凭这些立威名身处高位也就够了,官爵也不可能再增加了。每次都打胜仗却不知适可而止的人,将会死于战事,死后爵位也要归还国君,这就像画蛇添足一样啊。您不如率军返楚对齐施恩施德,这就是永处高位的策略啊!”昭阳说:“好吧!”于是率军离开齐国。

关注北京高考在线官方微信:京考一点通(微信号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通  
官方网站：[www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线：010-5751 5980  
微信客服：gaokzx2018